

# 习近平在第三届世界互联网大会开幕式上 通过视频发表讲话强调 集思广益增进共识加强合作 让互联网更好造福人类 刘云山出席开幕式并致辞

第三届世界互联网大会16日上午在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平在开幕式上通过视频发表讲话,代表中国政府和中国人民,并以他个人的名义,向大会的召开表示热烈的祝贺,向各位嘉宾致以诚挚的问候,希望大家集思广益、增进共识、加强合作,让互联网更好造福人类。

习近平指出,互联网是我们这个时代最具发展活力的领域。互联网快速发展,给人类生产生活带来深刻变化,也给人类社会带来一系列新机遇新挑战。互联网发展是无国界、无边界的,利用好、发展好、治理好互联网必须深化网络空间国际合作,携手构建网络空间命运共同体。

习近平强调,“君子务本,本立而道生。”中国愿同国际社会一道,坚持以人类共同福祉为根本,坚持网络主权理念,推动全球互联网治理朝着更加公正合理的方向迈进,推动网络空间实现平等尊重、创新发展、开放共享、安全有序的目标。

刘云山出席开幕式并致辞。他说,习近平主席重

要讲话充分展现了对互联网时代发展大势的深刻洞察,体现了对人类共同福祉的高度关切,反映了国际社会特别是广大发展中国家的共同心声,为推进全球互联网治理贡献了中国智慧。

刘云山说,互联网深刻改变着全球经济格局、利益格局、安全格局,构建网络空间命运共同体是建设人类共同新家园的客观需要,是应对信息化挑战的迫切要求,是培育发展新动能的必然选择。中国愿与各国一道,以全球互联网发展治理“四项原则”和“五点主张”为指引,加强彼此间政策协调与合作,为构建网络空间命运共同体作出积极努力。

刘云山说,携手构建网络空间命运共同体,应在完善治理规则方面深化合作,尊重网络主权,维护各国在网络空间平等的发展权参与权治理权,推动建立多边民主透明的全球互联网治理体系;在促进互联网创新创造方面深化合作,坚持开放合作、互利共赢,在网络空间创造更多利益汇合点和合作新亮点;在加快网络普及方面深化合作,以“一带一

路”建设为契机,加强战略对接,让互联网发展成果惠及各国人民;在促进文明互鉴方面深化合作,携手打造网上文化交流共享平台,充分展示人类文明多样性;在应对网络安全挑战方面深化合作,加强沟通协商,依法打击网络违法犯罪行为,维护国家安全、公共利益和公民合法权益,共同建设和平之网、安全之网。

柬埔寨副首相贺南洪、诺基亚负责人李思拓、美国图灵奖获得者雷伊·雷蒂、阿里巴巴董事局主席马云等分别在开幕式上致辞。

当天,刘云山还会见了出席大会的中外嘉宾代表,参观了互联网之光博览会。

第三届世界互联网大会11月16日至18日举行,主题为“创新驱动 造福人类——携手共建网络空间命运共同体”。来自五大洲110多个国家和地区的政府代表、国际组织负责人、互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者等共1600多名嘉宾参加大会。  
据新华社

## 互联网大会观察

### 大咖们预判： 未来属于人工智能

记者 潘杰

昨天,第三届世界互联网大会在乌镇开幕。除开幕式外,下午安排了全体会议、世界互联网领先科技成果发布活动,结束时已接近晚上7点。

第三次参加乌镇峰会的马云,是开幕式上唯一发言的中国企业家。白色圆领衫配黑色休闲服,发言内容可以简单概括为:未来30年是用好互联网技术的公司、国家和年轻人的天下。

他以几次技术革命周期都是约50年为例,引出共同规律,即前20年是技术研发,新技术层出不穷;后30年则进入技术应用,新技术与传统产业相结合,新产业真正影响生活。

新产业到底是什么,从他发言里多少能找到一些线索。比如,未来数据是生产资料,计算是生产力;过去是知识驱动,未来是智慧驱动;过去把人变机器,未来把机器变人。

下午的全体会议上,发言的国内外嘉宾也多次提到,未来属于人工智能。

维纳·措恩,国际互联网名人堂入选者,他认为工业4.0中,人们将利用互联网汇集必要的信息,开发机器人等智能的工业生产工具。

“BAT”的另一位大佬、百度董事长李彦宏开场就放了大招:“两年前我来乌镇时还在讲我们怎样适应移动互联网的时代,今天我要讲的是移动互联网的时代已经结束了。”

当然,这话并不意味着手机上网的终结,只是移动互联网的风口已经不可能再出现独角兽了,市场进入相对平稳的发展阶段。那一刻,我想起了雷军的名言:“只要站在风口,猪也能飞起来。”

下一个能让猪飞的风口会是什么,李彦宏的答案:人工智能。这两天,百度的无人车很火,仅预约体验的就有3500多人,而一年前这还只是个展品。

他的例子比马云更具体,比如支持20多种语言、700多种方向的百度翻译,若干年后可能会让同声翻译失业;实时的语言识别,可以让电话客服岗位慢慢退出行业;家里的电视、冰箱甚至是椅子和桌子,都可以用自然语言跟它对话。

昨天的记者见面会上,中国科学院计算技术研究所所长孙凝晖说了一件事:他80岁的父亲,因为腿脚不便已不能下楼,“双十一”前第一次尝试网络购物,但因为不会操作常常打电话给京东客服,认为自己是被封号了。

他侧过身对百度总裁张亚勤说:“我希望以后对百度说一句‘我要买袜子’,第二天就能送上门了。”

未来的生活究竟会怎样,可能就在联想集团董事长杨元庆的发言里:“我们家里的电器、工作的设备、出行的汽车,都不再是被动听从指令的机器,而会贴心地替你着想,主动地为你服务。”

## 乌镇花絮

### 互联网半壁江山都到了 喝到半夜还没收场



记者 潘杰 韩宇挺

昨晚9点半,乌镇西栅51-52号的“津驿客栈”大门紧闭,沿河的包厢里时不时传出爽朗的笑声,里面正上演一桌“上亿”饭局,组局的是丁磊。我们几个记者坐在对面的民宿玩起了手机,身边吃饭的客人一句“养猪的在对面对吃饭呀”,逗笑了所有人。

我拿到一张合影照片,听说是参加饭局的华为消费业务CEO余承东用Mate9拍下的。从照片上看,参加饭局的大佬包括张亚勤(百度公司总裁)、杨元庆(联想集团董事长)、雷军(小米科技董事长)、周鸿祎(奇虎360董事长)、沈南鹏(红杉资本创始人)、杨致远(前雅虎CEO)、曹国伟(新浪董事长)、赵明(华为荣耀总裁)、田溯(亚信集团董事长)、王兴(美团店评CEO)等,大家端着碗,里面是绍兴黄酒。

和去年的饭局相比,马化腾、李彦宏缺席了。虽然人变了,但“丁家猪”依然是硬菜,枕在粽叶上、东坡肉的烧法。此外,桌上的凉菜有白斩鸡、花生米、凉拌海蜇、糯米藕,热菜有蒸螃蟹、茭白炒肉丝、白灼虾、红烧羊肉。

有趣的是,今年的青瓷餐具都是特供的,每个碗碟背后都印着网易特有的标志,几天前送到了客栈。

大佬们兴致很高,曹国伟、张朝阳、杨致远和

丁磊站着合了影,杨元庆还特意要求曹国伟把用联想旗舰手机Moto Z拍的照片发出来。

合照之外,曹国伟单独分享了一盘东坡肘子,这盘肉可是用丁磊养的猪做的。

杨元庆发微博说:“第二次聚会,朋友圈越来越大,带着给大家的礼物Moto Z来聚会,派上了用场。丁磊的猪肉再上桌。还有,曹国伟这次没错过杨致远。”

昨晚,互联网三大巨头BAT的掌门人马化腾、马云和李彦宏都没有到场,而去年此时,马化腾和李彦宏参加了聚餐。

据媒体今年9月报道,丁磊回母校参加电子科大60周年校庆活动时曾透露,2万头“丁家猪”不久将带着绿色生态美味标签登上中国人餐桌。

这几年间,养猪计划半途夭折的传闻频繁在网上流传,但又不断被“辟谣”。丁磊称,“丁家猪”在公司的内部食堂可以吃到。相比市面上圈养5个月就宰杀的“速食猪”,丁家猪说是要养10个月,养殖方式也高大上,不仅装了摄像头,猪的身体状况、进食量,甚至尿的臭味都可以通过传感器远程监控。

晚上十点左右,屋子里一阵骚动,正在门外候着的工作人员放下手机,准备接各自老板回去。可里面传出一句,“他们又坐下了。”

直到晚上十点半,大佬们的饭局仍未结束。我透过窗户望了望,厨房外已经摆了4坛开封的塔牌黄酒。



曹国伟 46分钟前 来自 iPhone 7  
今晚的硬菜: 丁家猪